一个骨灰盒,养了多少人

在10晚刊

——直击殡葬业"白色暴利"

清明又至, 处处

哀思

审视殡葬行业, 无疑更添"死不起"的 蚀骨之愁。

"一条龙"打包屡禁不止、殡葬服务十倍暴利已成行规、送地利润超地产、以蒸萃。 禁守……被称为"白色暴利"的殡葬业,究色暴利"的殡葬业,究



"一条龙""坟地产"

——多少暴利"刀俎"

逝者体温尚存,消息灵通的殡葬"一条龙"已经上门来谈生意了,这是不少操办过丧事的居民的实际感受。

然而,看似贴心的"一条 龙"提供的打包报价其实比单 独购买贵上少则数千元,多则 数万元。

一位从业多年的殡葬代理行业业内人士告诉记者,对于殡葬行业而言,丧家的信源包括进入医院太平间的殡葬服务会司、殡葬代理专员等,"灰色"的信源则包括医院护工、120随车人员等,在业内,这些"灰色"信源更为重要和稀缺,"信息费"最终被转嫁到"一条龙"服务的报价里。

据上海市殡葬行业协会 2013 年发布的统计数据显示,上海市民殡葬服务代理率 约达 50%,部分殡仪馆的市民 殡葬服务代理率更高达 70%。

即使不选择"一条龙"服务,家属遭遇的暴利环节也避无可避:水平同一款式寿衣,不同店家报价相差3000元,销售价格是出厂价的10倍到20倍;在陕西户县等地,由于部分基层医院向外承包太平间,还引发了天价停尸费的质疑。

一个可以佐证的数据是, 港股上市的中国生命集团 25 日发布的 2014 年年报显示, 其核心殡仪服务的毛利水平 高达 80.6%。

同样价格高昂,墓园销售 却颇"淡定"。业内人士告诉记 者,一些墓园开发企业早年就在大城市周边大量"囤地",随着城市的开发和规划的改变以及地价的高涨,想要获得用于墓园的土地难度成倍增加,这就给新墓园的进入和开发带来的困难。

事实上,随着过去的十几年间土地价格暴涨,一些早年成功"囤地"的企业墓园成本中的土地成本已经非常低。比如,多份财报均显示,福寿园墓地服务的土地成本就仅占10%左右。

居高不下的墓地价格还为"坟地产"利润撑起了惊格人的空间。以上海福寿园青浦园为例,1平方米不到的平板基,每平方单价是区内新开楼盘价格的数倍之多。记者查阅公距离墓园直线距离只有数公里的青浦新城内的新开楼盘,其价格多在1.5万元/平方米~2.2万元/平方米。

调查显示,在北京,即使到通州、昌平等远郊区,普通州、昌平等远郊区,普通的成品墓"市场最低价"也基本维持在3万元左右,隔墙一条潮白河的北京墓地是市民河北墓地的3倍,一些市民不得不接受"活在北京、葬在河北",选择到河北等地京、北",选择到河北等地京公墓带"。

25 日发布的《殡葬绿皮书(2014~2015)》指出,北京市区居民中等殡葬消费的公墓消费占整个殡葬消费的 87.5%,92%的北京市区消费者认为公墓消费过高。

"骨灰盒养火化""以墓养守"

——多少行业怪现状

服务亏本骨灰盒补,管理亏本墓地补,殡葬行业其实还有不少远低于成本的廉价服务。为了弥补亏损,一些机构不得不采取产品涨价"补贴"服务的方式,"以骨灰盒养火化""以墓养守"。

上海市殡葬协会会长 王宏阶说,全国两千多家殡 仪馆,通过服务实现盈利的 只有3%~5%,这使得很多 殡仪馆需要在骨灰盒等殡 葬用品的售卖上弥补损失。

"对殡仪馆来说,骨灰盒 是利润最高的产品了,除了 最经济型的骨灰盒外,一般 的骨灰盒毛利率在50%~ 70%,但是扣掉分摊到其他亏 损项目的损失后,利润在 20%~30%。"王宏阶说。

到了墓园,"以墓养守"

是现实中不少墓园的选择。 市面上的经营性公墓护墓 费一般按照 20 年收取,但 20 年前的缴费水平早就难 以负担今天的护墓成本。一 家墓园负责人说,不得不通 过墓穴的销售贴补管理上 的亏空。

"山东的百龄园公墓、 辽宁的回龙岗墓园等期出 现了部分墓地使用到期的 情况,我们也很关注。对这 些超期墓地的处理依然在 观望,但如果家属长期不缴 费,园区将来肯定吃不消, 希望能有一个明确的处理。"这 位负责人说。

缺位致乱象,滞后陷尴尬

一怎么打破殡葬"怪圈"

一边是殡葬服务开放 市场化却乱象丛生,一边是 基本服务价格标准十几年不 变导致成本转嫁……专家指 出,除了要推行科学、亲民的 殡葬文化,更应改变政府在 殡葬行业的"缺位"和"越位" 现象,打破殡葬业"怪圈"。

中国殡葬协会专家委员会副主任王国华撰文指出,政府除了要惩戒不规范的市场行为,同时给予特定群体以殡葬服务均等化的政策倾斜,还要规制其自身的行为,扩大政府提供各类

殡葬服务接受监督的范围, 充分发挥政府作为资源配 置手段的积极作用。

殡葬行业专家乔宽元 建议,国家应该加大对基本 服务的投入与支持,特别是 在价格体系中肯定从业者 的服务和劳动价值,"借鉴 医药改革的经验,鼓励消费 者为从业人员的技术和服 务买单,而不是通过其推销 的高价产品为服务买单"。

王宏阶等专家指出,政 府应在提供价格合理的殡 葬业基础公共产品上下功 夫,推进公益性墓地建设, 为弱势人群托底,也能有效 遏制坟地价格畸高现象。

据了解,殡葬行业监管 涉及民政、工商、卫生、物价 等多个部门,监管主体协为 分散,但民政部门又往往只 有行政告知权和制止权,没 有行政处罚权,削弱了对 有行政处罚权,削弱了 有行政处罚权,削弱了 有行政处罚权,前的履葬 ,应对殡葬 力。专家建议,应对殡葬 力。管理职责的准人要求,借 鉴综合执法模式,破除监 空白,避免"踢皮球"。

(据新华网)